

申论习题（三）

对策题：

1、【2012 年广东省考乡镇岗】

对青峡镇如何治理农村环境、改善村容村貌提出建议。（本题 20 分）

要求：针对性强，条理清晰，文字流畅。篇幅不超过 200 字。

5. 青峡镇

城市试行垃圾分类，农村连个垃圾箱也没有；城市在清理河道，农村就往河里排污；城市建景观步行街，农村却牛粪满地步步惊心。新农村建设已开展了若干年，一些农村地区的生活垃圾处理现状却不尽人意，甚至严重污染了农村环境。

粤兴县的一些偏远镇不同程度地存在着垃圾污染的问题。在青峡镇的一个村庄，一进村就可以看到村道两旁分布着成片的垃圾带，大量垃圾随意丢弃在路旁、田边、水渠等地方。不仅如此，还有塑料袋、纸屑、饮料瓶等零碎垃圾被风刮到了村道中间，狼藉不堪。

在村委会前面的村道旁几堆垃圾几乎将村委会围住。有村民在烧垃圾，他称：“太脏了，实在看不下去了，一把火烧掉，眼不见为净。”一位正在菜地里干活的村民说：“村民日常的生活垃圾都是随手丢，沿路丢，根本无人管。”今年来垃圾问题比较严重，村里于是请了一个村民专门负责垃圾清理，但一般半年才清理一次，效果不佳。

“农村就这样”的认识不仅存在于村民的心里，而且在部分的基层干部的脑海中也根深蒂固，因此即使见到路边成堆的垃圾大家也见怪不怪，等凑够一堆“一把火烧了”，或者扔到河里，“水一冲就没了”。

对于农村垃圾污染问题，有专家指出，一方面是由于部分村民长期养成的不良生活习惯；但另一方面，更重要的是基层干部的观念问题。基层干部要转变观念，保护农村环境卫生的意识必须与经济社会发展步伐紧密结合起来，带头珍惜和爱护农村生活环境。

2、【2014 年广东省考乡镇岗】

假如你是 A 镇的一名乡镇干部，请根据材料 2，为当地政府帮助种粮大户走出经营困境提出建议。（本题 20 分）

要求：建议合理，针对性强，条理清晰，表达准确，篇幅不超过 200 字。

材料 2:

近年来,农村的种粮大户在繁荣农村经济中发挥着重要作用,他们通过规模化、集约化经营,提高了经济效益,也给原土地承包户和受雇农民带来了实惠,然而,他们中的一些人在生产经营中也面临着不少亟待解决的困难。

种粮大户马功成看上去精明强干,却连续换了 3 个地方承包土地,至今仍然亏损,2008 年,马功成在 A 镇承包了 100 亩土地,但因水利设施不到位,农田的灌溉很成问题,收成非常不理想,两年下来,亏了近 5 万元。2010 年,他又流转了 80 亩土地,租金是 600 元一亩,涉及到 3 个村。这次,马功成开始注重农田水利建设,“我们这里农田地势较低,容易内涝,去年我就花 3 万多元自己带着儿子去修整排水沟”,然而,由于资金较为紧张,马功成没有进行大规模的农田基础设施改造,结果收成没有起色,没赚到什么钱。

另外一个问题也困扰着马功成,尽管马功成认识到“越是规模经营,越需要专业技术”的道理,但是,基层农技站服务人手少,服务能力不足,不能给马功成提供足够的技术支持,以水稻种植为例,虽然知道机械化作业的好处,但由于缺乏技术指导,马功成自己培育的秧苗质量不过关,无法使用插秧机,“明年想上机插秧,但心里没把握,秧苗和技术是主要问题,“说到这里,马功成显得忧心忡忡。

同一个镇的另一位种粮大户陈天明对搞粮食种植所面临的风险深有感触:“农业生产还是靠天吃饭。2013 年受台风影响,这里降水超过 400 毫米,农田被淹,我损失了 30 多万元,全家人种粮的信心也遭到打击,如果听从干部的劝告,给水稻上了保险该多好啊!”陈天明说出了很多种粮大户的心声,他们最怕老天爷“翻脸”,一旦遇上了严重的水灾或者旱灾,损失将难以承受。

陈天明还有进一步扩大种粮规模的想法,但也有不小的顾虑,因为拿地成本已经偏高,而且新增一亩地起码要投入 600 多元资金,光靠自己的资金无法扩大种粮规模。”像我这样的农户没有什么担保物。田是租的,粮食收购走了,

只有十几台年年要折旧的农业机械,能向银行贷款到的款很少。”去年,陈天明急需 50 万资金改善生产条件,但通过自有资产的抵押和他人的单报也只贷到了 20 万元。



扫码下载省考一本通

